

天主惦念離開祂的人，牧者也不該遺棄近人

基督徒應效法天父的情感，見證祂對每一個人的愛。

2023年1月18日

教宗方濟各1月18日上午在保祿六世大廳主持週三公開接見活動，繼續以“福傳的熱情，即使徒熱忱”為主題進行要理講授。教宗強調，耶穌是宣講的模範。“基督不僅有永生的話，也使祂的生命成為聖言”。在耶

耶穌每天的生活中，“祈禱、與父的密切關係占據首位”。祂“受父的派遣來到我們當中，為我們履行使命”。

教宗指出一個描繪耶穌生活型態的圖像，說：“耶穌親自提供了這個圖像，稱自己是善牧，是‘為羊捨掉自己性命’的那一位（若十11）。這就是耶穌。事實上，做牧人不僅是一份工作，需要付出時間和很多心血；這是一種實實在在的生活方式：每天24小時、與群羊生活在一起、在牧場上陪伴他們、與群羊睡在一起，以及照顧最弱小的羊。換言之，耶穌不是為我們做某些事，而是給了我們全部，為我們捨掉性命。祂有一顆牧放的心（參閱：則卅四15）。祂牧養我們眾人。”

教宗提到，為了用一個詞來概述教會的行動，我們經常用“牧靈”一詞。為了評估我們的牧靈工作，“我們必須與模範，即與耶穌這個善牧對照”。首先，我們可以問自己：“我

們是否效法祂飲用祈禱泉源的水，好讓我們與祂的心一致呢？”效法耶穌，正如肖塔爾（abate Chautard）院長所言，是“各種使徒工作的靈魂”。耶穌親自明確地對祂的門徒說：“離了我，你們什麼也不能做”（若十五5）。

教宗接著表示：“如果我們與耶穌在一起，就會發現祂的牧者之心總是為迷途、丟失、遠離的人操勞。而我們呢？對待有點難對付的人或與我們有點難處的人，我們的態度經常是：‘這是他的問題，讓他自己處理吧。’然而耶穌從未這麼說，絕對沒有。是祂去尋找這樣的人。祂如此對待所有的人、所有邊緣化的人和罪人。祂正是因此而遭到指責：與罪人在一起，因為祂正是將天主的救恩帶給罪人。”

善牧愛所有的人，願意拯救迷失的人。教宗強調，“天主不是在注視祂的羊群的圍欄，也不威脅他們，不讓

他們離去。如果一隻羊離去並丟失了，天主不捨棄他，而是去尋找他”。 “天主因離開的人而難過，為他哭泣，而且更愛他。若我們遠離上主的心，祂會難過。祂因多少人不知道祂的愛的美妙和祂擁抱的溫暖而傷心”。

“然而，面對這種痛苦，天主沒有封閉自己，而是去冒風險：祂放下處在安全中的九十九隻羊，冒著風險去尋找唯一失去的那隻羊，做如此冒險，甚至不理智的事，但這符合祂牧者的心。祂惦念離去的人、記掛所有離開祂的人，這就是在耶穌心中從不間斷的掛慮。而我們一聽說有人離開教會，我們會說什麼呢？‘他自己看著辦吧！’不行：耶穌教導我們要惦記著離開我們的人；耶穌沒有惱火或怨恨，而是一直惦念著我們。耶穌記掛著我們，這就是天主的熱忱。”

教宗問道，我們是否有同樣的情感？我們可能會把那些離開羊群的人視為

對手或敵人。這些人在學校、工作環境、城市的大街小巷都會遇到，我們為何不考慮把這當作見證的美好機會，讓他們感受到天父愛他們、從未忘記他們的喜悅？

教宗解釋，“這不是勸人改變信仰，不是的！這是讓他們聽到天父的聖言，好能一起行走。福傳不是勸人改變信仰，這樣做是非基督徒的行為，不是信仰，也不是傳福音的事”。教宗最後總結道，牧者的心向他人敞開並接近所有的人。“若沒有這種揪心和去冒險的愛，我們就只能牧放我們自己”，而不是羊群。“我們的生命若沒有這種揪心和去冒險的愛，就不對勁了”。

(梵蒂岡新聞網)

Tian-Zhu-Dian-Nian-Li-Kai-Ta-De-Ren-
Mu-Zhe-Ye-Bu-Gai-Yi-Qi-Jin-Ren/ (2026
年2月22日)